
Nr. CFH 52 118, SB 118

Siguranþã contra ruperii furtunului, pentru conducte de gaze lichefiate, cu
deschidere manualã

Montarea se efectueazã între regulatorul de presiune ºi furtun. SB 118 închide
alimentarea cu gaz în cazul deteriorãrii sau desfacerii conductei. În acest mod se
împiedicã imediat scurgerea necontrolatã de gaz. Legislaþia prescrie în mod strict
siguranþa SB 118 pentru întreprinderile lucrative.

1. Date tehnice:

Tipul gazului: gaz lichefiat, sub formã de vapori
Presiune nominalã: 1,5 bari pânã la 4,0 bari
Debit nominal: 6,0 kg/h pânã la 8,5 kg/h
Tipul racordului: racord cu fus sferic, la partea de intrare, cu piuliþã

olandezã filet 3/8 pe stânga, adecvat pentru racord H.6
conform DIN EN 13785
racord la partea de ieºire, cu filet conform DIN EN 13785,
imag. H.6 conform DIN 8542

2. Indicaþii de utilizare ºi montare:

- În cazul utilizãrii în aer liber, SB 118 trebuie dispusã sau protejatã astfel încât
sã nu pãtrundã în ea nici o picãturã de apã. Trebuie protejatã principial contra
oricãrei impurificãri.

- La montare trebuie sã þinã cont de direcþia de scurgere a gazului (vezi �Sãgeata�
de pe SB 118).

- Racordarea siguranþei SB 118 la regulator ºi la furtun se va efectua numai în 
aer liber, într-un mediu lipsit de flãcãri sau surse de aprindere ºi nu în imediata
apropiere a altor persoane. Fumatul este strict interzis în cazul racordãrii!

- Convingeþi-vã permanent de etanºeitatea tuturor punctelor de îmbinare. 
Convingeþi-vã cã dispozitivele de închidere sau alte îmbinãri sunt montate corect
ºi sunt nedeteriorate.

- Verificaþi etanºeitatea îmbinãrilor numai în aer liber. Nu cãutaþi niciodatã o 
scurgere a gazului cu o flacãrã, ci utilizaþi pentru aceasta o soluþie de sãpun 
(de ex. jumãtate pahar cu apã + 10 picãturi detergent lichid de spãlat vase) sau
un spray pentru detectarea scurgerilor de gaz (de exemplu nr. CFH 52110).

- Dacã se scurge gaz, atunci închideþi imediat robinetul buteliei ºi informaþi cel 
mai apropiat comerciant de specialitate, autorizat pentru gaze lichefiate.

3. Punere în funcþiune:

- Verificaþi în instrucþiunile de utilizare ale aparatului consumator, dacã SB
118 este adecvatã pentru regulatorul de presiune ºi furtunul aparatului 
consumator al dumneavoastrã!

- IMPORTANT: la deschiderea robinetului buteliei curge gaz lichefiat, sub 
formã de vapori, prin regulator în SB 118. SB 118 opreºte imediat admisia
de gaz ºi trebuie deblocatã prin apãsarea butonului de conectare j. Acest
buton de conectare blocheazã admisia de gaz ºi în cazul deteriorãrii sau
desfacerii conductei. În acest caz închideþi imediat robinetul buteliei.

- Pe timpul instalãrii siguranþei SB 118 trebuie sã se menþinã închise robinetul 
buteliei ºi robinetele aparatelor consumatoare.

- Dacã nu se constatã o neetanºeitate, atunci se poate conecta aparatul 
consumator, corespunzãtor instrucþiunilor de utilizare ale lui.

- Nu miºcaþi butelia de gaz pe timpul funcþionãrii.

Sub rezerva modificãrilor tehnice ºi optice. Ediþia 01/2013

namontované a nie sú po�kodené.
- Prekontrolujte tesnos� spojenia iba vonku. Netesniace miesto neh¾adajte nikdy

pomocou plameòa, ale v�dy pou�ite mydlový roztok (napr. pol pohára vody  +
10 kvapiek prostriedku na umývanie riadu) alebo sprej na h¾adanie unikajúceho
plynu (napr. CFH výrobné è. 52110).

- Pokia¾ uniká plyn okam�ite uzavrite ventil na tlakovej nádobe a informujte 
najbli��í obchod autorizovaný na kvapalný plyn.

3. Uvedenie do chodu:

- Prekontrolujte v návode na pou�itie spotrebièa, �e poistka SB 118 je 
vhodná pre tlakový regulátor a hadicu Vá�ho spotrebièa!

- DÔlE�ITÉ: Pri otvorení ventilu na f¾a�i prúdi kvapalný plyn vo forme pary
tlakovým regulátorom do poistky SB 118. Poistka 118 okam�ite zastaví 
prívod plynu a musí by� odblokovaná stlaèením spínaèa j. Tento spínaè
blokuje prívod plynu také pri po�kodení alebo rozpojení potrubia. V tomto
prípade okam�ite uzatvorte ventil na f¾a�i.

- Poèas  montá�e poistky SB 118 musí by� ventil na tlakovej nádobe a ventily na
spotrebièoch uzatvorené.

- Pokia¾ nie je zistená �iadna netesnos�, je mo�né zapnú� spotrebiè pod¾a návodu
na pou�itie.

- Poèas prevádzky nehýbte s tlakovou nádobou.

Optické a technické zmeny vyhradené. Stav 01/2013

NEDERLANDSNL

CFH nr. 52 118, SB 118

Slangbreukbeveiliging voor leidingen voor vloeibaar gas, met de hand te
openen

De montage geschiedt tussen de drukregelaar en de slang. De SB 118 sluit bij
beschadiging of losraken van de leiding de gastoevoer af. Zo wordt onmiddellijk
voorkomen dat er ongecontroleerd gas naar buiten stroomt De wetgever schrijft de
SB 118 voor industriële bedrijven altijd voor.

1. Technische gegevens:

Gassoort: dampvormig vloeibaar gas
Nominale druk: 1,5 bar t/m 4,0 bar
Nominale doorstroom: 6,0 kg/uur t/m 8,5 kg/uur
Aansluitsoort: aan de ingangszijde kogeltapaansluiting met wartelmoer

G3/8 links, passend voor aansluiting H.6 conform DIN 
EN 13785
aan de uitgangszijde aansluiting met schroefdraad 
conform DIN EN 13785, afb. H.6 conform DIN 8542

2. Gebruiks- en montage-instructies:

- Bij gebruik in de open lucht moet de SB 118 zo geplaatst of beschermd worden
dat er geen druipwater naar binnen kan dringen. Bescherm de SB 118 altijd 
tegen elk soort verontreiniging.

- Houd bij de montage rekening met de stroomrichting van het gas (zie "pijl" op
de SB 118).

- Sluit de SB 118 altijd in de open lucht op de regelaar en de slang aan, in een 
omgeving die vrij is van vlammen of ontstekingsbronnen en niet direct in de 
buurt van andere mensen. Roken is bij het aansluiten ten strengste verboden!

- Overtuig u altijd van de dichtheid van alle verbindingsplaatsen. Vergewis u 
ervan dat sluitingen of andere verbindingen correct aangebracht en niet
beschadigd zijn.

- Controleer de dichtheid van de verbindingen uitsluitend in de open lucht, Zoek
een lek nooit met een vlam maar neem daarvoor zeepsop (bijv. een half glas 
water + 10 druppeltjes afwasmiddel) of een lekzoekspray (bijv. CFH-nr. 52110).

- Indien er gas naar buiten stroomt moet u het flesventiel onmiddellijk sluiten en
de dichtstbijzijnde erkende dealer voor vloeibaar gas informeren.

3. Inschakeling:

- Controleer in de gebruiksaanwijzing van het gebruikte gas of de SB 118 
geschikt is voor de drukregelaar en de slang van uw gebruiksapparaat!

- BELANGRIJK: Bij het openen van het flesventiel stroomt er dampvormig
vloeibaar gas door de regelaar naar de SB 118. De SB 118 stopt onmiddellijk
de gastoevoer en moet ontgrendeld worden door de inschakelknop  j 
in te drukken. Deze inschakelknop blokkeert de gastoevoer ook bij 
beschadiging of losraken van de leiding. Sluit in dat geval het flesventiel
onmiddellijk.

- Tijdens de installatie van de SB 118 moeten het flesventiel en de ventielen van
de gebruiksapparaten gesloten blijven.

- Als er geen lekkage wordt geconstateerd kan het gebruiksapparaat in 
overeenstemming met de gebruiksaanwijzing ervan ingeschakeld worden.

- Beweeg de gasfles niet wanneer het gebruikstoestel ingeschakeld is.

Optische en technische wijzigingen voorbehouden. Stand 01/2013

CFH No. 52 118, SB 118

Schlauchbruchsicherung für Flüssiggasleitungen, manuell zu öffnen

Montage erfolgt zwischen Druckregler und Schlauch. Die SB 118 schließt bei
Beschädigung oder Lösen der Leitung die Gaszufuhr ab. So wird unkontrolliertes
Ausströmen von Gas sofort verhindert. Der Gesetzgeber schreibt für den
Gewerbebetrieb die SB 118 zwingend vor.

1. Technische Daten:

Gasart: dampfförmiges Flüssiggas
Nenndruck: 1,5 bar bis 4,0 bar
Nenndurchfluss: 6,0 kg/h bis 8,5 kg/h
Anschlussart: eingangsseitig Kugelzapfenanschluss mit Überwurfmutter

G3/8 links, passend für Anschluss H.6 nach DIN EN 
13785
ausgangsseitig Anschluss mit Gewinde nach DIN 
EN 13785, Bild H.6 nach DIN 8542

2. Anwendungs- und Montagehinweise:

- Bei Anwendung im Freien muss die SB 118 so angeordnet oder geschützt 
werden, dass kein Tropfwasser eindringen kann. Grundsätzlich gegen jede 
Verunreinigung schützen.

- Bei der Montage die Fließrichtung des Gases berücksichtigen (siehe �Pfeil� auf
der SB 118).

- Anschließen der SB 118 an den Regler und an den Schlauch nur im Freien, in
einer Umgebung, die frei von Flammen oder Zündquellen ist und nicht in 
unmittelbarer Nähe anderer Personen. Rauchen ist beim Anschluss strengstens
verboten!

- Überzeugen Sie sich stets von der Dichtheit aller Verbindungsstellen. Vergewissern
Sie sich, dass Verschlüsse oder andere Verbindungen richtig angebracht und
unbeschädigt sind.

- Überprüfen Sie die Dichtheit der Verbindungen nur im Freien. Suchen Sie nie
ein Leck mit einer Flamme, sondern benutzen Sie hierzu Seifenlauge (z. B. 
halbes Glas Wasser + 10 Tropfen Spülmittel) oder ein Lecksuchspray (zum 
Beispiel CFH-No. 52110).

- Falls Gas ausströmt, sofort das Flaschenventil schließen und den nächsten 
autorisierten Flüssiggasfachhändler informieren.

3. Inbetriebnahme:

- Prüfen Sie in der Bedienungsanleitung des Verbrauchsgerätes, dass die
SB 118 für den Druckregler und den Schlauch Ihres Verbrauchsgerätes 
geeignet ist!

- WICHTIG: Beim Öffnen des Flaschenventils strömt dampfförmiges 
Flüssiggas durch den Regler in die SB 118. Die SB 118 stoppt sofort die 
Gaszufuhr und muss durch Drücken des Einschaltknopfes jentriegelt
werden. Dieser Einschaltknopf blockiert auch bei Beschädigung oder 
Lösen der Leitung die Gaszufuhr. In diesem Fall sofort das Flaschenventil
schließen.

- Während der Installation des SB 118 sind das Flaschenventil und die Ventile 
der Verbrauchsgeräte geschlossen zu halten.

- Wenn keine Undichtheit festgestellt wird, kann das Verbrauchsgerät, entsprechend
seiner Betriebsanleitung, eingeschaltet werden.

- Während des Betriebs die Gasflasche nicht bewegen.

Optische und technische Änderungen vorbehalten. Stand 01/2013

CFH No. 52 118, SB 118

Sécurité de cisaillement pour conduites de gaz combustible liquéfié, à ouvrir
manuellement

L�assemblage s�effectue entre le régulateur manométrique de pression et le tuyau.
En cas d�un endommagement ou si la conduite se détache, le SB 118 ferme
l�admission du gaz. Ainsi l�échappement incontrôlé du gaz est immédiatement évité.
Le législateur stipule impérativement l�usage du SB 118 pour l�exploitation industrielle.

1. Données techniques:

Type de gaz: gaz combustible liquéfié à l�état de vapeur
Pression nominale: de 1,5 bar à 4,0 bar
Débit nominal: de 6,0 kg/h à 8,5 kg/h
Type de raccordement: raccord tourillon sphérique du côté d'entrée avec écrou-

raccord filet à gauche 3/8 ajusté au raccord H.6 selon 
la DIN EN 13785
raccord  fileté selon la DIN EN 13785 du côté de la sortie,
Illustration H.6 selon la DIN 8542

2. Instructions d�utilisation et d�assemblage:

- Lors de l�utilisation à l�extérieur, il faut assembler ou protéger le SB 118 de 
manière qu�aucune projection d�eau ne puisse pénétrer. En principe, il faut le 
protéger contre toute pollution.

- Tenir compte du sens de sortie du gaz lors du montage (voir la �flèche� sur le 
SB 118).

- Connecter le SB 118 au régulateur et au tuyau seulement à l�extérieur, dans 
un environnement exempt de flammes ou de sources d�ignition et pas à proximité
immédiate d�autres personnes. Il est formellement interdit de fumer en effectuant
la connexion!

- Assurez-vous toujours de l�étanchéité de tous les points de branchement. 
Assurez-vous que les clapets et les autres connexions soient correctement 
filetés et non endommagés.

- Contrôler l�étanchéité des connexions seulement à l�extérieur. Ne jamais 
rechercher une fuite à l�aide d�une flamme, mais utiliser de la lessive (p.ex. un
demi verre d�eau + 10 gouttes de liquide vaisselle) ou un spray de détection 
de fuites (par exemple CFH-No. 52110).

- Si le gaz s�échappe, fermer immédiatement la valve de la bombonne de gaz 
et informer le vendeur spécialisé de gaz combustible liquéfié le plus proche.

3. Mise en service:

- Contrôler le mode d�emploi de l�appareil pour que le SB 118 soit bien 
adapté pour le régulateur manomètre de pression et pour le tuyau de votre
appareil!

- IMPORTANT: En ouvrant la valve de la bombonne de gaz, le gaz combustible
liquéfié s�échappe par le régulateur dans le SB 118 sous forme de vapeur.
Le SB 118 bloque immédiatement l�admission du gaz et il faut le débloquer
en appuyant sur le bouton-poussoir d�enclenchement j. Ce bouton-
poussoir d�enclenchement bloque également l�admission du gaz en cas 
d�endommagement ou si la conduite se débranche. Dans ce cas, il faut 
immédiatement fermer la valve de la bombonne de gaz.

- Au cours de l�installation du SB 118, il faut maintenir la valve de la bombonne 
de gaz et les valves de l�appareil fermées.

- Si l�on ne détecte aucun défaut d�étanchéité, on peut allumer l�appareil 
conformément à son mode d�emploi.

- Ne pas bouger la bombonne de gaz en cours d�utilisation.

Sous réserve de modifications optiques et techniques. Date: 01/2013
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DE  DEUTSCH

CFH výr. è. 52 118, SB 118

Poistka proti prasknutiu hadice, ruèné odblokovanie

Namontujte medzi regulátor tlaku a hadicu. Poistka SB 118 uzatvorí prívod plynu
pri po�kodení alebo pri rozpojení potrubia. Zamedzí sa tak nekontrolovate¾nému
úniku plynu. Legislatíva predpisuje povinné pou�itie poistky SB 118 v priemyslovej
výrobe.

1. Technické údaje:

Druh plynu: tekutý plyn v forme par
Menovitý tlak: 1,5 bar a� 4,0 bar
Menovitý prietok: 6,0 kg/h a� 8,5 kg/h
Prípojka: vstupný prípoj - gu¾ový èap s prevleènou maticou G 3/8

¾avý, vhodný pre prípoj H.6 pod¾a DIN EN 13785
výstup � �róbový prípoj pod¾a DIN EN 13785
obrázok H.6 pod¾a DIN 8542

2. Pokyny na pou�itie a k montá�i:

- Pri pou�ívaní vonku musí by� poistka SB 118 namontovaná a chránená tak, 
aby do nej nemohla vniknú� kvapkajúca voda. Chráòte poistku pred akýmko¾vek
zneèistením.

- Pri montá�i dbajte na smer toku plynu (viï ��ípka� na poistke).
- Naskrutkujte poistku SB 118 na regulátor a na hadicu iba vonku, v prostredí, 

kde sa nevyskytuje oheò ani zápalné zdroje a v dostatoènej vzdialenosti od
ostatných osôb. Fajèenie  je pri montá�i prísne zakázané!

- V�dy sa presvedèite, �e sú v�etky spoje, kadia¾ prechádza plyn, plynotesne 
uzatvorené. Uistite sa, �e sú v�etky uzávery a ostatné spojenia správne

CFH výr.è. 52 118, SB 118

Pojistka proti prasknutí hadice pro rozvod tekutého plynu, ruèní odblokování

Namontujte mezi tlakový regulátor a hadici. Pojistka SB 118 uzavøe pøívod plynu pøi
po�kození nebo pøi rozpojení potrubí. Zamezí se tak nekontrolovatelnému úniku
plynu. Legislativa pøedepisuje povinné pou�ití pojistky SB 118 v prùmyslové výrobì.

1. Technická data:

Druh plynu: tekutý plyn ve formì par
Jmenovitý tlak: 1,5 bar a� 4,0 bar
Jmenovitý prùtok: 6,0 kg/h a� 8,5 kg/h
Pøípojka: vstupní pøipoj - kulový èep s pøevleènou maticí G 3/8

levý, vhodný pro pøípoj H.6 podle DIN EN 13785
výstup � �roubový spoj podle DIN EN 13785,
obrázek H.6 podle DIN 8542

2. Pokyny k pou�ití a k montá�i:

- Pøi pou�ívání venku musí být pojistka SB 118 namontována a chránìna tak, 
aby do ní nemohla vniknout kapající voda. Chraòte pojistku pøed jakýmkoli 
zneèistìním.

- Pøi montá�i dbejte na smìr toku plynu (viz ��ipka� na pojistce SB 118).
- Na�roubujte pojistku SB 118 na tlakový regulator a na plynovou hadici pouze

venku, v prostøedí, kde se nevyskytuje oheò ani zápalné zdroje a v dostateèné
vzdálennosti od ostatních osob. Kouøení je pøi montá�i pojistky pøísnì zakázáno!

- V�dy se pøesvìdète, �e jsou v�echny spoje, kudy prochází plyn, plynotìsnì
uzavøeny. Ujistìte se, �e jsou v�echny uzávìry a ostatní spojení správnì
namontovány a nejsou po�kozené.

- Pøekontrolujte tìsnost spojení pouze venku. Netìsnící místo nehledejte nikdy
pomocí plamene, ale v�dy pou�ijte mýdlový roztok (napø. pùl sklenièky vody  
+ 10 kapek prostøedku na mytí nádobí) anebo sprej na hledání unikajícího plynu
(napø. CFH výr.è. 52110).

- Pokud uniká plyn,okam�itì uzavøete ventil na tlakové nádobì a informujte 
nejbli��í obchod autorizovaný na kapalný plyn.

3. Uvedení do chodu:

- Péekontrolujte v návodu na pou�ití spotéebièe, �e pojistka SB 118 je vhodná
pro tlakový regulátor a hadici Va�eho spotéebièe!

- DÙLE�ITÉ: Péi otevéení ventilu na lahvi proudí kapalný plyn ve formì páry
tlakovým regulátorem do pojistky SB 118. Pojistka 118 okam�itì zastaví 
péívod plynu a musí být odblokována stlaèením spínaèe j. Tento spínaè
blokuje péívod plynu také péi po�kození nebo odpojení potrubí. V tomto 
péípadì okam�itì uzavéete ventil na lahvi.

- Bìhem montá�e pojistky SB 118 musí být ventil na tlakové nádobì a ventily na
spotøebièích uzavøené.

- Pokud není zji�tìna �ádná netìsnost, je mo�né zapnout spotøebiè podle návodu
na pou�ití.

- Bìhem provozu nehýbejte s tlakovou nádobou.

Optické a technické zmìny vyhrazené. Stav 01/2013

sicurezza per eccesso di flusso SB 118 interrompe l.alimentazione del gas in caso
di danneggiamento o allentamento della condotta impedendo immediatamente la
fuoriuscita incontrollata del gas. Il legislatore prescrive per ogni attività produttiva
l.uso della valvola di sicurezza per eccesso di flusso SB 118.

1. Dati tecnici:

Tipo di gas: gas liquido sotto forma di vapore
Pressione alimentazione: da 1,5 a 4,0 bar
Portata garantita: da 6,0 kg/h a 8,5 kg/h
Tipo di collegamento: sul lato d�ingresso perno sferico con dado G3/8 sinistro,

adatto al raccordo H.6 conformemente alla norma DIN
EN 13785
sul lato d�uscita raccordo con filettatura conformemente
alla norma DIN EN 13785, immagine H.6 conformemente
alla norma DIN 8542

2. Indicazioni per l�impiego e il montaggio:

- Durante l.utilizzo all.aperto, la valvola di sicurezza per eccesso di flusso SB 118
va posizionata o protetta da possibili infiltrazioni di acqua.

- Durante il montaggio, prendere in considerazione la direzione del flusso di gas
(vedi .freccia. sulla valvola di sicurezza per eccesso di flusso SB 118).

- Collegare a valvola di sicurezza per eccesso di flusso SB 118 al regolatore 
ed al tubo flessibile soltanto all.aperto in un ambiente privo di fiamme e fonti 
incadescenti e non in prossimità di altre persone. È assolutamente vietato 
fumare durante il collegamento!

- Assicurarsi sempre della tenuta dei punti di giunzione. Controllare che le chiusure
e le altre giunzioni siano posizionate in maniera corretta e non siano danneggiate.

- Controllare la tenuta dei punti di giunzione soltanto all�aperto. Non cercare mai
un punto di perdita con l�aiuto di una fiamma, bensì utilizzare a tal fine acqua 
e sapone (ad esempio un mezzo bicchiere d�acqua + 10 gocce di detersivo) o
uno spray appositamente studiato per individuare i punti di perdita (ad esempio
CFH cod. 52110).

- Qualora dovesse fuoriuscire del gas, chiudere immediatamente  la valvola della
bomboletta e informare un commerciante specializzato per gas liquidi.

3. Messa in servizio:

- Controllare nelle istruzioni d.uso dell.apparecchio che la valvola di sicurezza
per eccesso di flusso sia adatta al regolatore di pressione e il tubo flessibile
del Vostro apparecchio!

- IMPORTANTE: aprendo la valvola della bomboletta, del gas liquido sotto
forma di vapore entra nella valvola di sicurezza per eccesso di flusso
SB 118 passando per il regolatore. La valvola di sicurezza per eccesso di
flusso SB 118 blocca immediatamente l.apporto di gas e va sbloccata
premendo il pulsante j. (Questo è lo stesso meccanismo che blocca 
l'alimentazione del gas in caso di danneggiamento o allentamento della
condotta. In questo caso, chiudere immediatamente la valvola della
bomboletta).

- Durante l.installazione della valvola di sicurezza per eccesso di flusso SB 118 
vanno tenute ben chiuse la valvola della bomboletta nonché le valvole degli 
apparecchi.

- Se non vengono individuati dei punti di perdita, è possibile accendere l�apparecchio
osservando le istruzioni d�uso.

- Non muovere la bomboletta di gas durante il servizio.

Con riserva di modifiche ottiche e tecniche. Dati aggiornati al 01/2013
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CFH cod. 52 118, SB 118

Valvola di sicurezza per eccesso di flusso a riarmo manuale, per condotte a
gas liquido

Il montaggio avviene tra il regolatore di pressione e il tubo flessibile. La valvola di



CFH No. 52 118, SB 118

Tömlõszakadás elleni biztosító cseppfolyósgáz-vezetékekhez, manuálisan
nyitandó

Beszerelés a nyomásszabályozó és a tömlõ között. Az SB 118-as szerelvény a
vezeték károsodása vagy meglazulása esetén elzárja a gázbevezetést. Így azonnal
megakadályozza a gáz ellenõrizetlen kiáramlását. A törvényhozó kényszerítõ erõvel
elõírja az SB 118-t az iparszerû használathoz.

1. Mûszaki adatok:

Gázfajta: gõz alakú cseppfolyós gáz
Névleges nyomás: 1,5 bar - 4,0 bar között
Névleges átfolyás: 6,0 kg/h - 8,5 kg/h között
Csatlakozás fajtája: bemeneti oldalon hollandi anyás golyóscsapos csatlakozó

G3/8 bal, DIN EN 13785 szerinti H.6-os csatlakozóhoz
megfelelõen
kimeneti oldalon menetes csatlakozó DIN EN 13785 
szerint, H.6-os kép DIN 8542 szerint

2. Alkalmazási és szerelési útmutatások:

- Szabadban történõ alkalmazáskor úgy kell elhelyezni vagy védeni az SB 118-
as szerelvényt, hogy csepegõ víz ne hatolhasson bele. Alapvetõen védeni kell
minden szennyezõdéssel szemben.

- Szereléskor figyelembe kell venni a gáz folyási irányát (lásd �nyíl� az SB 118 
szerelvényen).

- Az SB 118-as szerelvény csatlakoztatását a szabályozóra és a tömlõre csak 
a szabadban, olyan környezetben szabad elvégezni, ami nyílt lángtól vagy 
gyújtóforrásoktól mentes és ahol nincsenek más személyek a közvetlen közelben.
A csatlakoztatáskor  a legszigorúbban tilos a dohányzás!

- Mindig gyõzõdjön meg valamennyi csatlakozási hely tömítettségérõl. 
Bizonyosodjon meg arról, hogy a csatlakozók vagy más kötések helyesen 
vannak elhelyezve és sértetlenek.

- Csakis a szabadban ellenõrizze a kötések tömítettségét. Szivárgási helyet sose
keressen nyílt lánggal, hanem erre szappanos vizet (pl. fél pohár vizet + 10 
csepp mosogatószert) vagy szivárgáskeresõ sprayt (például CFH-No. 52110)
használjon.

- Amennyiben gáz áramlik ki, úgy azonnal zárja el a palackszelepet és tájékoztassa
a legközelebbi autorizált cseppfolyósgáz-kereskedõt.

3. Üzembe helyezés:

- Ellenõrizze a fogyasztókészülék használati utasításában, hogy az SB 118-
as szerelvény alkalmas-e az Ön fogyasztókészüléke nyomásszabályozójához
és tömlõjéhez!

- FONTOS: a palackszelep nyitásakor gõz alakú cseppfolyós gáz áramlik a
szabályozón keresztül az SB 118-as szerelvénybe. Az SB 118 azonnal 
megállítja a gázbevezetést és a  bekapcsológomb  megnyomásával j 
kell oldani a reteszelést. Ez a bekapcsológomb blokkolja a gázbevezetést
a vezeték károsodása vagy meglazulása esetén is. Ebben az esetben 
azonnal el kell zárni a palackszelepet.

- Az SB 118-as szerelvény beszerelése közben zárva kell tartani a palackszelepet
és a fogyasztókészülékek szelepeit.

- Ha nem állapít meg tömítetlenséget, úgy bekapcsolható a fogyasztókészülék,
annak használati utasítása szerint.

- Üzemelés közben ne mozgassa a gázpalackot.

Az optikai és a mûszaki változtatások joga fenntartva. 2013. januári állapot

CFH No. 52 118, SB 118

Zawór zabezpieczaj¹cy przed niekontrolowanym wyp³ywem gazu dla przewodów
dla gazu p³ynnego, otwierany rêcznie

Monta¿ zaworu pomiêdzy regulatorem ci�nienia a przewodem. Zawór SB 118 zamyka
dop³yw gazu w razie uszkodzenia lub od³¹czenia siê przewodów. W ten sposób
natychmiast zapobiega niekontrolowanemu wyp³ywowi gazu. Zak³ady przemys³owe
s¹ ustawowo zobowi¹zane do stosowania zaworu SB 118.

1. Dane techniczne:

Rodzaj gazu: Gaz p³ynny w postaci pary
Ci�nienie znamionowe: 1,5 bara do 4,0 barów
Przep³yw znamionowy: 6,0 kg/h do 8,5 kg/h
Sposób pod³¹czenia: Jednostronny zawór z czopem kulistym z nakrêtk¹ 

z³¹czkow¹ G3/8 po lewej, pasuj¹cy do przy³¹cza H.6 
zgodnie z DIN EN 13785Z
po stronie wyj�cia przy³¹cze z gwintem zgodnie z DIN 
EN 13785, rys. H.6 zgodnie z DIN 8542

2. Wskazówki dot. stosowania i monta¿u:

- W czasie stosowania na wolnym powietrzu zawór SB 118 musi byæ tak ustawiony
lub zabezpieczony, aby nie dosta³a siê do niego woda. Zasadniczo chroniæ 
przed ka¿dym rodzajem zabrudzenia.

- W czasie monta¿u uwzglêdniæ kierunek przep³ywu gazu (patrz �strza³ka� na 
zaworze SB 118).

- Zawór SB 118 nale¿y przykrêcaæ do regulatora i przewodu wy³¹cznie na �wie¿ym
powietrzu, w otoczeniu wolnym od p³omieni i �róde³ zap³onu i z dala od innych
osób. W czasie pod³¹czania palenie jest surowo zabronione!

- Zawsze sprawdzaæ szczelno�æ miejsc po³¹czeñ. Sprawdziæ, czy wszystkie 
zamkniêcia i inne po³¹czenia zosta³y prawid³owo pod³¹czone i czy nie wykazuj¹
uszkodzeñ.

- Szczelno�æ po³¹czeñ sprawdzaæ wy³¹cznie na wolnym powietrzu. Nigdy nie 
szukaæ miejsc nieszczelnych przy pomocy p³omienia; w tym celu nale¿y stosowaæ
³ug mydlany (np. pó³ szklanki wody + 10 kropli p³ynu do mycia naczyñ) lub spray
do wykrywania nieszczelno�ci (np. CFH-nr 52110)

- Je¿eli wyp³ywa gaz, natychmiast zamkn¹æ zawór butli i zg³osiæ siê do najbli¿szego
sklepu specjalistycznego oferuj¹cego p³ynny gaz.

3. Uruchomienie:

- W instrukcji obs³ugi urz¹dzenia odbiorczego sprawdziæ, czy zawór SB 118
nadaje siê do regulatora ci�nienia i przewodu urz¹dzenia odbiorczego!

- WA¯NE: Po otwarciu zaworu butli gaz p³ynny w postaci pary wp³ywa przez
regulator do zaworu SB 118. SB 118 zatrzymuje natychmiast przep³yw
gazu: zawór mo¿na odblokowaæ, naciskaj¹c przycisk j. Ten przycisk 
zatrzymuje przep³yw gazu równie¿ w wypadku uszkodzenia lub od³¹czenia
 przewodów doprowadzaj¹cych gaz. W takim wypadku nale¿y natychmiast
zamkn¹æ zawór butli.

- W czasie monta¿u zaworu SB 118 zawór butli i zawory urz¹dzeñ odbiorczych
powinny byæ zamkniête.

- Je¿eli nie zostan¹ stwierdzone nieszczelno�ci, mo¿na w³¹czyæ urz¹dzenie 
odbiorcze zgodnie z instrukcj¹ obs³ugi.

- W czasie pracy nie poruszaæ butl¹ z gazem.

Zastrzegamy sobie prawo do zmian technicznych i optycznych. Stan 01/2013

Löt- und Gasgeräte GmbH
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SLOVEN�ÈINASI

CFH �t. 52 118, SB 118

Varovalo pred prelomom gibke cevi za napeljave tekoèega plina, z roènim
odpiranjem

Monta�a se opravi med regulatorjem tlaka in gibko cevjo. SB 118 ob po�kodbi ali
odvitju napeljave zapre dovod plina. Tako se takoj prepreèi nekontrolirano iztekanje
plina. Zakonodajalec za industrijsko obratovanje predpisuje nujno uporabo SB 118.

1. Tehnièni podatki:

Vrsta plina: tekoèi plin v obliki hlapov
Nazivni tlak: 1,5 bar do 4,0 bar
Nazivni pretok: 6,0 kg/h do 8,5 kg/h
Vrsta prikljuèka: na vhodni strani kroglasti zatièni prikljuèek s prekrovno

matico G 3/8 levo, primeren za prikljuèek H.6 v skladu 
z DIN EN 13785
na izhodni strani prikljuèek z navojem v skladu z DIN EN
13785, slika H.6 v skladu z DIN 8542

2. Napotki za uporabo in monta�o:

- Pri uporabi na prostem mora biti SB 118 name�èen ali za�èiten tako, da vanj 
ne more prodreti niti kapljica vode. Naèeloma za�èitite pred vsakim onesna�enjem.

- Pri monta�i upo�tevajte smer toka plina (glejte "pu�èico" na SB 118).
- SB 118 prikljuèite na regulator in na gibko cev le na prostem, v okolici brez

ognjenih ali vnetljivih virov, in ne v neposredni bli�ini drugih oseb. Kajenje je 
pri prikljuèitvi najstro�je prepovedano!

- Vedno se preprièajte o tesnenju vseh spojnih mest. Preprièajte se, da so plombe
ali drugi spoji pravilno name�èeni in nepo�kodovani.

- Tesnost spojev preverjajte le na prostem. Nikoli ne i�èite netesnega mesta s 
plamenom, temveè uporabite za to milnico (npr. pol kozarca vode + 10 kapljic
sredstva za pomivanje z vodo)  ali sprej za iskanje netesnih mest (na primer
CFH-�t. 52110).

- V kolikor plin izteka, takoj zaprite ventil jeklenke in obvestite najbli�jega 
poobla�èenega trgovca s tekoèim plinom.

CFH No. 52 118, SB 118

Pipe burst safety device for liquid gas pipes, manual unblocking

Mount pipe burst safety device between the pressure regulator and the hose. The
pipe burst safety device SB 118 shuts the gas supply if the line is damaged or broken.
Thus is immediately prevented that uncontrolled gas streams out. It is required by
law that the pipe burst safety device SB 118 must be used.

1. Technical data:

Gas type: vaporous liquid gas
Nominal pressure: 1,5 bar to 4,0 bar
Nominal flow: 6,0 kg/h to 8,5 kg/h
Connection: inlet - ball pin connection with union nut G3/8 left,

suitable for connection H.6 according to DIN EN 13785
outlet � thread connection according to DIN EN 13785,
picture H.6 according to DIN 8542

2. Application and assembly instructions:

- When using outside, the pipe burst safety device SB 118 must be positioned 
or protected in such a way, that no dripping water can get inside. Protect against
any impurity.

- During assembly take into account the direction of the gas flow (see "arrow" on
the pipe burst safety device).

- Attach the pipe burst safety device SB 118 to the pressure regulator and the 
hose only outside in surroundings free of flames or igniting sources and in a 
sufficient distance away from other persons. Smoking is strictly forbidden during
the connection of the pipe burst safety device!

- Always make sure that all connections are gas tight. Make sure that all attachments
and other connections are correctly connected and nothing is damaged.

- Check the gas tightness only outside. Never look for a leaking spot with a flame,
but use soapsuds (e.g. half glass of water+10 drops of washing-up liquid) or 
use a leak seeking spray (e.g. CFH No. 52110).

- If gas leaks, shut immediately the cylinder valve and inform the nearest authorized
specialist dealer for liquefied gas.

3. Putting into operation:

- Check in the operating instructions for the appliance to ensure, that the 
pipe burst safety device SB 118 is suitable for the pressure regulator and
the hose of the appliance.

- IMPORTANT: When opening the cylinder valve the vaporous liquid gas 
streams through the pressure regulator into the pipe burst safety device
SB 118. The pipe burst safety device SB 118 stops immediately the gas 
supply and has to be unblocked by pressing the switch j. This switch 
blocks the gas supply also if the line is damaged or broken. In this case 
shut immediately the cylinder valve.

- During the installation of the pipe burst safety device SB 118 the cylinder valve
and the valves of the appliances must be shut.

- If there is no leak, the downstream appliance can be switched on according to
the instructions for use.

- Do not move the gas cylinder during operation.

Technical and optical parameters are subject to change. Update 01/2013
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CFH-nro 52 118, SB 118

Letkun murtumissuoja nestekaasujohdoille, käsin avattava

Asennetaan paineensäätimen ja letkun väliin. SB 118 katkaisee kaasuntulon johdon
vahingoittuessa tai irrotessa. Tällöin kaasun hallitsematon ulostulo estyy välittömästi.
SB 118 on lain mukaan pakollinen ammattikäytössä.

1. Tekniset tiedot:

Kaasulaji: höyrymäinen nestekaasu
Nimellispaine: 1,5 bar � 4,0 bar
Nimellisvirtaus: 6,0 kg/h � 8,5 kg/h
Liitoslaji: sisääntulopuolella kuulatappiliitos hattumutterilla G3/8 

vasen, sopii DIN EN 13785 mukaiseen liitokseen H.6
ulostulopuolella liitos DIN EN 13785 mukaisella kierteellä,
kuva H.6, DIN 8542 mukainen

2. Käyttö- ja asennusohjeita:

- Ulkona käytettäessä SB 118 on asennettava tai suojattava siten, ettei tippuvesi
pääse tunkeutumaan sisään. Suojattava aina epäpuhtauksia vastaan.

- Asennuksessa huomioitava kaasun virtaussuunta (ks. SB 118:n �nuoli�).
- SB 118:n saa liittää säätimeen ja letkuun vain ulkona sellaisessa ympäristössä,

jossa ei ole liekkejä tai syttymislähteitä, ei muiden ihmisten välittömässä 
läheisyydessä. Tupakointi on ehdottomasti kielletty liittämisen aikana!

- Varmista aina, että kaikki liitoskohdat ovat tiiviitä. Varmista, että kaikki liitokset

CFH nr 52 118, SB 118

Slangbrottsäkring för gasolledningar som öppnas manuellt

Slangbrottsäkringen SB 118 monteras mellan tryckregulatorn och slangen. SB 118
stänger omedelbart av gastillförseln om ledningen är skadat eller har lossnat.
Därigenom förhindras att gas kan strömma ut okontrollerat. För yrkesmässig resp.
industriel l  användning är en slangbrottsäkring SB 188 lagskriven.

1. Tekniska data:

Gastyp: gasol i form av ånga
Nom. tryck: 1,5 bar till 4,0 bar
Nom. genomströmning: 6,0 kg/h till 8,5 kg/h
Anslutning: på inloppssidan kultappsanslutning med huvmutter g 3/8

vänster, passande anslutning för H.6 enligt DIN EN 13785
på utloppssidan med gänga enligt DIN EN 13785,
bild H.6 enligt DIN 8542

2. Användnings- och monteringsinstruktioner:

- Om SB 118 används utomhus ska den vara så anordnad eller skyddad att 
droppvatten inte kan tränga in. Den ska också skyddas mot all slags nedsmutsning.

- Vid monteringen är det viktigt att beakta gasens strömningsriktning (se �pilen�
på SB 118).

- SB 118 får endast anslutas till tryckregulatorn och till slangen utomhus och i en
omgivning där det inte finns någon låga eller annan antändningskälla. Den får
inte heller anslutas i omedelbar närhet till andra personer. Det är absolut förbjudet
att röka när du ansuter SB 118!

- Kontrollera alltid att alla anslutningsställen är täta och att förslutningar och andra
förbindningar är rätt monterade och inte har tagit skada.

- Det är endast tillåtet att kontrollera att förbindningarna resp. anslutningsställena
är täta utomhus. Sök aldrig efter läck med hjälp av en låga, utan använd en 
tvållösning (t.ex. ett halvt glas vatten + 10 droppar diskmedel) eller ett 
läcksökningsspray (till exempel CFH nr 52110).

- Om gas skulle strömma ut ska du omedelbart stänga flaskventilen och kontakta
närmaste auktoriserad gasol-återförsäljare.

3. Idrifttagande:

- Kontrollera i bruksanvisningen för apparaten resp. verktyget du använder
att SB 118 lämpar sig för den tryckregulator och slang som hör till apparaten
resp. verktyget du använder!

- VIKTIGT: När du öppnar flaskventilen strömmar gasol i form av ånga 
genom regulatorn och in i SB 118. SB 118 stoppar då omedelbart 
gastillförseln och du måste öppna gastillförseln igen genom att trycka på
knappen j. Denna knapp stänger också av gastillförseln om ledningen 
är skadad eller har lossnat. I detta fall ska du genast stänga flaskventilen.

- När du monterar SB 118 är det viktigt att både flaskventilen och ventilerna på 
apparaten resp. verktyget du använder är stängda.

- När du har kontrollerat att alla anslutningar och förbindningar är täta kan du 
sätta på apparaten resp. verktyget enligt instruktionerna i bruksanvisningen.

- Observera att du inte ska flytta gasflaskan resp. röra på den medan du använder
respektive apparat eller verktyg.

Med reservation för optiska och tekniska förändringar. Utgåva 01/2013

CFH br. 52 118, SB 118

Osiguranje protiv loma crijeva za vodove ukapljenog plina, ruèno otvaranje

Monta�a se provodi izmeðu tlaènog regulatora i crijeva. Ureðaj SB 118 u sluèaju
o�teæenja ili odvajanja voda iskljuèuje dovod plina. Na taj naèin odmah se spreèava
nekontrolirano istjecanje plina. Zakonodavac za obrtnièka poduzeæa propisuje ureðaj
SB 118 kao obvezan.

1. Tehnièki podaci:

Vrsta plina: ukapljeni plin u obliku pare
Nazivni tlak: 1,5 bar do 4,0 bar
Nazivni protok: 6,0 kg/h do 8,5 kg/h
Vrsta prikljuèka: na ulaznoj strain, prikljuèak s kuglastim zatvaraèem s 

preturnom maticom G 3/8 lijevo, prikladan za prikljuèak
H.6 sukladno s DIN EN 13785
na izlaznoj strani, navojni prikljuèak sukladno s DIN EN
13785, slika H.6 sukladno s DIN 8542

2. Upute za primjenu i monta�u:

- Pri uporabi pod slobodnim nebom SB 118 mora se tako postaviti ili za�tititi, da
u njega ne mo�e prodrijeti okapna voda. Naèelno za�tititi protiv svakog 
oneèi�æenja.

- Prilikom monta�e obratiti pozor na pravac strujanja plina (vidi �strelicu� na  SB
118).

- Prikljuèivanje SB 118 na regulator i na crijevo samo pod slobodnim nebom, u 
okolini bez plamena i izvora paljenja i ne u neposrednoj blizini drugih osoba.
Pu�enje je prilikom prikljuèivanja najstro�e zabranjeno!

- Uvijek se uvjerite, da su sva prikljuèna mjesta nepropustljiva. Osigurajte se, da
su zapori ili ostali spojevi ispravno namje�teni te da su neo�teæeni.

- Nepropustljivost spojeva preispitajte samo pod slobodnim nebom. Mjesto 
propu�tanja nikada nemojte tra�iti s pomoæu plamena, veæ za to koristite sapunicu
(primjerice pola èa�e vode + 10 kapi deterd�enta) ili sprej za tra�enje mjesta 
propu�tanja (primjerice CFH broj 52110).

- Ukoliko dolazi do istjecanja plina, odmah zatvoriti ventil na boci te informirati 
najbli�eg autoriziranog struènog trgovca ukapljenim plinom.

3. Pu�tanje u pogon:

- Preispitajte u Uputi za poslu�ivanje svog tro�ila, da je ureðaj SB 118 
prikladan za tlaèni regulator i za crijevo Va�eg tro�ila!

- VA�NO: Prilikom otvaranja ventila na boci ukapljeni plin u obliku pare 
kroz regulator struji u SB 118. Ureðaj SB 118 odmah zaustavlja dovod 
plina te pritiskanjem dugmeta za ukljuèivanje j mora biti deblokiran. Ovo
dugme za ukljuèivanje blokira dovod plina i u sluèaju o�teæenja ili odvajanja
voda. U tom sluèaju treba odmah zatvoriti ventil boce.

- Ventil boce i ventili tro�ila moraju se za vrijeme instaliranja SB 118 dr�ati 
zatvorenima.

- Ako se ne ustanovi propustljivost, moguæe je, shodno odgovarajuæoj uputi za 
poslu�ivanje, ukljuèiti tro�ilo.

- Za vrijeme pogona ne pokretati bocu sa plinom.

Optièke i tehnièke izmjene su pridr�ane. Stanje 01/2013.

SVENSKASE

SUOMIFI

3. Zagon:

- V navodilih za uporabo porabnika preverite, ali je SB 118 primeren za 
tlaèni regulator in gibko cev Va�ega porabnika!

- POMEMBNO: Pri odpiranju ventila jeklenke teèe tekoèi plin, ki tvori hlape,
skozi regulator v SB 118. SB 118 takoj zaustavi dovod plina in ga je 
potrebno deblokirati s pritiskom gumba za vklop j. Ta gumb za vklop 
blokira dovod plina tudi ob po�kodbi ali odvitju napeljave. V tem primeru
je potrebno ventil jeklenke takoj zapreti.

- Med instalacijo SB 118 morajo biti ventil jeklenke in ventili porabnikov zaprti.
- Èe ni ugotovljena netesnost, se lahko porabnik, v skladu z navodili za uporabo,

vklopi.
- Med delovanjem ne premikajte plinske jeklenke.

Optiène in tehniène spremembe pridr�ane. Stanje 01/2013

MAGYARHU ja muut yhteydet on asennettu oikein ja että ne ovat vahingoittumattomia.
- Liitosten tiiviyden saa tarkastaa ainoastaan ulkona. Älä koskaan etsi vuotoa 

liekin avulla vaan käytä saippualiuosta (esim. puoli lasia vettä + 10 tippaa 
tiskiainetta) tai vuodonetsintäsprayta (esim. CFH-nro 52110).

- Jos kaasua tulee ulos, sulje heti pullon venttiili ja ilmoita lähimmälle valtuutetulle
nestekaasutarvikkeiden myyjälle.

3. Käyttöönotto:

- Tarkasta laitteen käyttöohjeesta, että SB 118 sopii käytettäväksi 
painesäätimen ja laitteen letkun kanssa!

- TÄRKEÄÄ: Kun pullon venttiili avataan, höyrymäistä nestekaasua alkaa 
virrata säätimen läpi SB 118:aan. SB 118 pysäyttää heti kaasuntulon ja on
vapautettava kytkentäpainikkeella j. Kytkentäpainike estää kaasuntulon
myös johdon vahingoittuessa tai irrotessa. Tällöin pullon venttiili on 
suljettava heti.

- Pullon venttiili ja laitteiden venttiilit on pidettävä suljettuina SB 118:n asennuksen
aikana.

- Jos vuotoa ei havaita, laite voidaan kytkeä päälle laitteen käyttöohjeen mukaisesti.
- Kaasupulloa ei saa liikuttaa käytön aikana.

Oikeus optisiin ja teknisiin muutoksiin pidätetään. Versio 01/2013


